



往事如烟

有趣的冬捕

□史万忠

冬捕是有讲究的,在冬捕的头一天,网主家要杀一头猪,把所有拉网的人都请到家里吃饭,谁干什么活,使用什么工具都要安排好。等猪肉煮熟时,网主要领技术员等人带上猪头、猪尾巴、4个猪蹄儿、一块熟肉、一根鱼肠到河中心,放上一个方桌,摆上供品,烧上香以敬河神,祈祷河神保佑打“红网”。之后用冰锥在河中心打个冰眼儿,先把猪头向正东方向投入河中,再把各种供品也放入河中。

第二天,当鸡叫3遍时,所有拉网人都吱吱一声推开家门到网主家吃早饭。这时,屯子里的狗开始“汪汪汪”地叫个不停。拉网的人套上大马车,开着四轮车直奔离家6里地远的姜连科泡子。此时正是“鬼吡牙”时,天嘎巴嘎巴冷,又飘着小清雪,热气刚出口立刻变霜花。打网人的眼眉、脸蛋、嘴巴上都挂上了白花花的花霜,胡子长的还挂上了小小的冰溜儿。脚上穿的胶皮靴也冻的梆梆硬,脚尖、脚心、脚后跟冻得像猫咬的一样疼。坐在马车上的人断断续续跳下车,手把跨红跟着车跑一会活动活动血脉和筋骨,然后上气不接下气地再跳上车。到了冰面上技术员开始“划窝子”。然后分成两伙,每伙3个人打冰川,打冰川的人三五除二就在洁白如玉的冰面上打出一个冰窟窿,只听“咕咚”一声,冰窟窿就打通了,河里的水哗啦一声从冰底下蹿出一股浪花,十分壮观。每隔一丈远打一个冰眼,每个打冰川的人都要打上上百个冰眼儿才能拉出一网鱼。当打到五六十个冰眼时,打冰川的人已经累得气喘吁吁,浑身是汗。有的把头上戴的狗皮帽子的两个耳朵挽在帽顶上,打起冰川上下忽闪忽闪的,就像大雁飞翔时闪动的两个翅膀。前面的人刚打完冰窟窿,后边一伙一个人“牛毛走沟”。就是用一根一丈长的木杆,把网绳系在木杆上,从这个冰眼串到下一个冰眼里。后边一伙3个人往前拽网。傍中午时网已经下完,此时拉网的人要

休息一会儿,他们从羊皮袄里掏出老白干咕咚咕咚撮上几口驱驱寒,从怀里取出用自己体温捂热的干粮饼子,吧唧吧唧地垫吧几口,那情景比吃山珍海味还香甜,吃完再从冰眼里捞出一块冰嘎嘎嘎嘎地嚼起来解解渴,那滋味儿比吃奶油冰棍还酥还脆。

“起网了”,技术员高喊一声,只听赶马轮子的人高喊一声“驾”,随手又甩了一个响鞭,胖的溜光锃亮、膘肥体壮的枣红马拉着马轮子一圈一圈地转起来。网绳也跟着圈一圈地缠在马轮子上,大网也跟着逐渐地拉出冰面。拉马轮子的马要在4个蹄子上挂上马掌,只有这样才能避免在冰面上滑倒。马轮子是越拉越沉的,因为大网随着马轮子向前走,而鱼向相反的方向往后游,鱼越往后越多,一个大网肚能装好几万斤鱼。每当马轮子拉到两小片网连接处时,技术员都要喊“回掏”,意思是停下,赶马轮子的人立即喊“吁”。此时拉马轮子的马像立正似的站在原地一动不动。这时大网一边站着3个人,每人手里拿着一根1米多长的弯钩,同时勾住网眼往起抖落网,把活蹦乱跳的鱼抖落到冰面上。之后技术员又喊“起网”。马轮子又转了起来,只见数不清的鲤鱼、鲫鱼、胖头鱼、白鲢鱼、川丁子鱼相互挤出冰面,真是鱼挤鱼、鱼跟鱼、鱼压鱼连蹦带跳地在网里直撒欢儿,四五斤重的大鲤鱼嗖嗖地在冰面上直蹿高,摔在冰面上直打挺。“大白呼”顺手操起一炸长的大鲫鱼放在一边,从兜里掏出一支香烟点着,放在鱼的嘴里,大鲫鱼的嘴一张一闭,就和人吸烟一样,逗得人们哈哈大笑。鱼越来越多,马越拉越吃力,再“回掏”时,两匹马站在寒冷的冰面上汗水从肚皮底下滴,嘴角吐着白沫,喘着粗气,马腿上的腱子肉一抖一抖的。赶马轮子的人再也不敢将皮鞭抽在马身上了,只是一劲地喊“驾”。每当打鱼的人看到了这个场面,既心疼马,心里又高兴,嘴角露出甜蜜的微笑,因为这又是“红网”,他们轮班用“抄捞子”从网口往出捞鱼。有的把手闷子的两根带挽上几个劲缠在腰后,有的把狗皮帽子扔到冰面上,有的把一尺多长的大鱼往四轮车斗里扔。剩下最后一片网时,马再也拉不动了,拴柱子一挥手上,一边跑上去四五个棒小伙帮着推马轮子,费了九牛二虎之力总算把最后一片网拉出来,光网兜里就捞出红尖红尖一车斗鱼,足有一万多斤。

日头卡山了,这些人坐着大马车,有说有笑地回到了村庄。大碗酒、大碗鱼,他们边吃边喝唠唠嗑,东家长西家短,七百年谷子八百年糠。酒过三巡菜过五味,说起话来浑的素的全上来,即使话说过头,但都不急赤白脸的。酒足饭饱后,各自回到了自己家,喝点茶水溜溜缝,很快进入了梦乡……

春联迎春 牛年更牛

□刘蔚天

春联迎春春天到
牛年更牛牛年来

子鼠雀帘退朝去
丑牛蹬堂入室来

知更不知报春晓
老牛逢春自奋蹄

黄牛躬耕终不悔
英雄捐躯永流芳

气壮如牛好创业
胆小如鼠步履艰

精卫填海海不变
愚公移山山可平

天时地利风雨顺
牛年马岁好种田

河清海晏呈盛世
良辰美景享太平

羔羊跪乳知恩报
黎庶爱国亦深沉

登山不怕珠峰险
求知何惧学路艰

仁德者多行善举
无聊族莫论人非

小河忍俊送鱼蟹
大山开怀献鸟禽

草木一秋结硕果
人生一世留美名

父母恩情深似海
家国情怀高如天

天堂好虚无缥缈
人间美鸟语花香

新时代蓝图绘就
党领导砥砺前行

摊破南乡子

冬雪

□张春悦

琼装絮纷飞。逸迹峻、玉羽淋漓。
满街雅韵梨花俏,鹤乡妩媚,柳垂冻草,
岭罩银帏。
苦等泪梅迟。今骤降、尽染脂肌。
呵开冰砚祥波沫,铺笺聚墨,把樽诗起,
禅意涤弥。

回忆

□王殿芳

回忆让人欣慰
也让人忧伤
从中年到老年
是那么短暂
也那么漫长

记忆里的风雨
记忆里的阳光
在静好的日子里
一起涌上心头
白城
你是我30个春夏秋冬
停泊的海港

不管走出多远
不管去往何方
我怎么能
我怎么能
把你遗忘

再回首
以惜别的眼光
亲切地遥望

奇迹
奇迹
小城优势
大都风光

最美「抗疫」妈妈

□孙英博

“妈妈,你要去哪儿?”我睁开惺忪的睡眼,看见妈妈正要出去。“儿子,妈妈又把你吵醒了!”妈妈歉意的说。“单位来电话,我要到火车站去接一批从疫情风险区回来的旅客,把他们送到隔离点。”妈妈话音未落,就风风火火地走了。我望了望窗外,天还没有亮,漆黑一片。此时的我,已经睡意全无。

我的妈妈是一名社区主任,她平时起早贪黑的忙着工作。自从去年发生疫情,这一年来,我想见妈妈一面就更难了。疫情突如其来,全球接受考验。无数个像妈妈一样平凡而普通的人们,日夜坚守在抗疫一线,我们战胜了新冠肺炎疫情,终于在多灾多难的2020年交上满意的答卷。然而2021年初,疫情又一次卷土重来,妈妈又开始和我聚少离多。从元旦到现在,妈妈几乎不怎么在家里吃饭。一身防护服、一个口罩成了妈妈每天的工作服。每天都挨家挨户排查登记、发宣传单,扛着重任、顶着压力,我很心疼超负荷工作的妈妈。每天我还没起床,妈妈就去上班了,白天到卡点值守,晚上到火车站值班,直到晚上11点以后才能

回来,有时深夜还在接听电话、开会解决问题。记得1月9日这一天,爸爸过生日,我们一家正准备吃一次来之不易的团圆饭。可就在这个时候妈妈的电话又响了,有一个返乡人员正在高速公路卡点,让妈妈前去核实信息,帮助做好居家隔离,眼看这顿饭又要泡汤了,我哭着说:“妈妈,今天爸爸生日,你吃完饭后再去吧。”妈妈说:“人还在卡点等着呢,有家回不去,心情该有多着急呀。这是妈妈的职责,只要人人都能在一线坚守这份责任,就没有战胜不了的疫情。”看着妈妈瘦弱的双肩和布满血丝的双眼,我能感到妈妈的辛苦和疲惫,更看见了妈妈的坚强面对。我在心中默默祈祷:愿疫情早日散去,妈妈好好歇歇。“平凡铸就伟大,英雄来自人民。每个人都了不起!”每当耳边回响起习爷爷新年贺词中的这句话,心中不禁为妈妈骄傲,心中也充满了力量。这是妈妈的职责,只要人人都能在一线坚守这份责任,我们就一定能战胜疫情!无私的奉献,执着的守护,鹤乡无恙,中国平安!我爱您妈妈!您是我心中最美的“抗疫”妈妈!



相伴 郝源摄

再走这条路

□韩枫

有一条路 很长
我走啊 走不够
我走啊 走不完
我不管走到哪里
都走不出一腔痴情
一走上这条路
我就如同回到了心灵的港湾
这路的尽头有妈妈凝望的眼神儿
有爸爸无言的企盼
有兄弟姐妹相聚的欢乐
有人间的亲情 融融暖暖

有一条路 很短
我走过白天 走过黑夜
其实我只是走过了昨天 今天
没有明天……
只是走过了短短的一瞬间
我多想从这再去一趟满是人间烟火味的菜市场
回来大包小包把幸福装得满满

我还想从这走过绚烂嫣红的夏季
还想从这走过雪花飘飘的冬天
可是 我再也走不回去了
我找不住时间的衣袂
这里是一条人生旅程的平行线
这里的雨 再不能淋湿爸爸满头的沧桑
这里的风 再吹拂不起妈妈的雪鬓霜鬟
这里 再也没有了父母的身影
爸爸再也不能寒风里去车站接儿回家团圆
这里还有小商店
我 再也不用去商店给妈妈买酸奶 甜点
这里 再找不到爸爸送我远行的足迹
这里 再没有了我的牵牵念念
这里 只剩下撕碎的心 抛撒在了枯草覆盖

的坟岗
这里 只剩下父母的血脉延续 殷殷的企盼
今天 我再次用沉重的脚步去把它丈量
从宽阔的大街 到妈妈家的楼前
一步 两步 三步……
一步一回首 一步一怅然
亲情没有距离
哪怕是海角天边
清辉赖以作心舟
越过千帆
这条路 好短 好短
这条路又好长 好长
一头连在天上
一头连在我的心间
苍穹渺渺 霜镜生寒
月圆人不圆
知向谁边
过了分别 就是相见
盈亏本寻常
经年后 雪抱春还 再待尘缘

洮北区诗词楹联家协会

2021(辛丑·牛年)贺岁春联

抬头见喜春来旺;
逢玉无瑕室更华。

玉凤鸣春,沸沸扬扬传喜讯;
金牛莅莅,勤勤恳恳步新程。

雪打灯,实鼠有情天作美;
云遮月,神牛给力岁呈祥。

莺啼序,如心必配诗头画;
玉交枝,幸福常添锦上花。

枝头喜鹊歌新曲;
陌上耕牛试早春。

东风染绿千门柳;
福字飘红万户春。

梦里风和忙布谷;
心中雪暖喜牵牛。

柳泛鹅黄千顷韵;
风吹草绿五牛图。

夕阳岂止庚子灿;
幸福堪期辛丑多。

瀚海春风吹绿野;
苍原文苑起明珠。

寒梅笑看春江雪;
瀚海豪歌朔漠诗。

熠熠党徽昭日月;
蒸蒸国运壮山河。

鼠鼠瘟包新冠灭;
牛牛喜讯好春来。

鹤舞三春人添寿;
梅开一度雪送香。

潜深“奋进”,征洋勤奥秘;
励远“嫦娥”,探月解元真。

鼠年防疫惊天下;
牛岁华辰乐九州。

梅花笑纳丰年雪;

——王静华 喜鹊欣迎丽日春。

脱贫致富农家乐;
辞旧迎新国运昌。

金牛送福开新宇;
玉鼠端财念旧情。

白雪莹莹宣福至;
红梅灿灿报春来。

雨打春波观水秀;
风吹丽岭望山青。

别玉鼠,千情涌动;
迎金牛,万象更新。

——张艳霞 桃鲜李艳迎洪福;
日丽风和兆吉祥。

——李文光 福惠僻乡招凤舞;
春回大地待牛耕。

上天探月人翘首;
入海潜沟水涌波。

脱贫党引康庄路;
致富民居幸福村。

喜鹊欢歌夸盛举;
琼花漫舞乐清平。

鼠去灾消辞旧岁;
牛来福到贺新春。

鼠去春归风绿柳;
牛来旺气冲天。

鼠去唯期灾疫灭;
牛来允盼国家兴。

福惠僻乡招凤舞;
春回大地待牛耕。

上天探月人翘首;
入海潜沟水涌波。

脱贫党引康庄路;
致富民居幸福村。

喜鹊欢歌夸盛举;
琼花漫舞乐清平。

鼠去灾消辞旧岁;
牛来福到贺新春。

鼠去春归风绿柳;
牛来旺气冲天。

鼠去唯期灾疫灭;
牛来允盼国家兴。

银鼠驱邪辞岁去;
金牛纳福贺春来。

龙吟虎啸山河壮;
鼠去牛临日月新。

紫气当来春梦好;
宏图愈显国家兴。

屠苏再饮待初月;
鞭炮重闻落落花。

锣鼓喧天歌盛世;
灯笼祝福挂高门。

华夏逢春酬锦鼠;
神州跨岁引金牛。

金牛贺岁人增寿;
玉鼠消灾福满门。

红梅领岁千家福;
紫燕归田百谷丰。

喜鹊衔春昭盛世;
神牛叩岁启华章。

——薄秀芳 (二)